



ZÓNA BEZ PEŇAZÍ KAVEČANY 2023

Miestny úrad MČ Košice – Kavečany spoločne s Miestnym spolkom Slovenského červeného kríža, v dňoch 24 – 26. novembra 2023 zorganizovali podujatie pod názvom „Zóna bez peňazí Kavečany 2023“.

Zóna bez peňazí podporuje medzi ľuďmi kolovanie a výmenu tovaru a predmetov, ktoré už nepotrebujú, nechcú ich zničiť a mohli by poslúžiť niekomu inému.

Boli sme svedkami toho, že aj v tomto roku malo toto podujatie veľké opodstatnenie. Dokonca si dovoľujeme tvrdiť, že záujem o Zónu bez peňazí bol v tomto kalendárnom roku najväčší, pri porovnaní s predchádzajúcimi rokmi.

Veci, ktoré po Zóne zostali, budú darované do zariadení sociálnych služieb, ktoré vykonávajú aktivity v prospech znevýhodnených obyvateľov mesta Košice.

Veľké poďakovanie patrí Miestnemu spolku Slovenského červeného kríža pod vedením p. Margity Hrabinskej, ktorý zabezpečoval prípravu a priebeh tohto podujatia.

JUDr. Martin Balčík, starosta



Milí Kavečanci,

srdečne vás všetkých pozdravujem!

Vianočné zamyslenie začnem príbehom. Kráľ Artabon poslal rabínovi Jehudovi drahokam a poprosil ho, aby mu to odplatil tiež nejakým darom, ktorý je pre neho drahocenný. Rabín mu poslal mezúzu (ručne písaný hebrejský zvitok s modlitbou, ktorá býva upevnená na verajách dverí). Kráľovi to prišlo čudné a tak sa pýtal rabína: „Ako to, že keď som ti poslal drahokam, ty si mi poslal takú lacnú vec?“ Rabín odpovedal: „Môj a tvoj dar sa ani nedajú porovnať, pretože ty si poslal dar, ktorý musím strážiť, ale ja som ti poslal dar, ktorý bude strážiť teba.“

Vo vianočnom čase si pripomíname dar, ktorý stráži nás. Ľudia, ktorí neveria v Boha, si pripomínajú to, čo stráži ich. Posilňujú rodinné puto spoločne stráveným časom a oslavou. Obdarujú sa navzájom a zažívajú, že niekto o mňa stojí, má ma rád. Zároveň môžu byť sami oporou pre svojich blízkych tak v oslave, ako aj v službe, či v pomoci. Veriaci človek, ktorý prijal v dieťati Ježišovi svojho Vykupiteľa, si uvedomuje, že ten, ktorý je malý v jaslích a potrebuje starostlivosť a ochranu, je tým, ktorý sa stará a chráni nás. Chráni naše srdce, aby sa nerozbehlo kde-kade a nezabudlo na to podstatné v živote – lásku, ktorú môže prejaviť druhému, ale aj lásku, ktorú mu prejavuje Boh. Nie je ľahké túto lásku Boha odčítať v živote. Práve preto je vhodný vianočný čas, čas oslavy Božieho narodenia, lebo je časom zastavenia a možnosti viac sa dotknúť tajomstva, v ktorom sa Boh znižuje k človeku a stáva sa jedným z nás. Nech nám dá novonarodený Ježiš spoznať, akým sme pre neho darom. A nás nech posilní, aby sme jeho lásku boli ochotní prejavovať druhým.

Prajem Vám milostiplné Vianočné sviatky

Stanislav Novotný, farár



P.S.: Ak, nevíete a chceli by ste vedieť, čo je napísané na zvitku, ktorý rabín daroval, môžete si nájsť text vo Svätom Písme v knihe Deuteronomium - Dt 6,4-9 a 11,13-21.

VIANOČNÝ A NOVOROČNÝ POZDRAV

Vážení obyvatelia Kavečian, dovoľte mi, aby som každému z Vás osobitne poprial príjemné prežitie Vianočných sviatkov v pokojnom a radostnom rodinnom prostredí v kruhu svojich najbližších a v Novom roku 2024 Vám všetkým želim najmä pevné zdravie, veľa rodinnej pohody, veľa osobných, ako aj pracovných úspechov a veľa radosti zo života.

JUDr. Martin Balčík, starosta



SAMOSPRAVA V ROKU 2023

Vážení spoluobčania, rok 2023 bol poznačený zložitou a negatívnou situáciou verejných financií, ktoré zapríčinili výpadok a krátenie podieloch daní z mesta Košice, neposkytnutie transferov z mesta Košice na rozvojové projekty ale aj na bežné výdavky v MČ Kavečany, vysoká miera inflácie, energetická finančná náročnosť pri zabezpečovaní základných potrieb súvisiacimi s plnením samosprávnych kompetencií.

Avšak ani v tomto prípade sme nerezignovali na výkon našich povinností spojených so zabezpečovaním každodenného života v našej obci. a aj v roku 2023 MČ Kavečany hospodárila s vyrovnaným rozpočtom. Príjmy obce pozostávali z daňových príjmov, nedaňových príjmov, príjmov zo správy vlastného a zvereného majetku a boli sme úspešní aj v rámci získavania finančných prostriedkov z eurofondových projektov.

V roku 2023 v súčinnosti s mestom Košice v našej mestskej časti pokračoval projekt dotácie na stravovanie pre dôchodcov, ktorí spĺňajú podmienky na dotované obedy. Za týmto účelom Mestská časť čerpala v roku 2023 transfery z rozpočtu mesta Košice, pričom presnú sumu peňazí na tento sociálny projekt budeme viesť vyčíslit' až po ukončení kalendárneho roka 2023.

Je potrebné mať neustále na zreteli aj bežnú údržbu týkajúcu sa verejných plôch, miestneho cintorína, športového areálu, detských ihrísk, budov a majetku, ktoré vlastní alebo spravuje Mestská časť Košice – Kavečany.

Tiež v roku 2023 sa nám podarilo zorganizovať tradičné podujatia v Kavečanoch, ako bol Deň detí a športový deň obce, 33. ročník Malého Kavečianskeho Maratónu.

Organizácia týchto podujatí však nie je samozrejmosťou. Tieto podujatia môžu byť konané vďaka dobrovoľníkom a spolupracujúcim občianskym združeniam a dobrým manažmentom, ktorý je zameraný na to, aby športové a kultúrne podujatia boli len v nevyhnutnej miere financované na úroveň obecného rozpočtu. Finančné prostriedky na realizáciu kultúrny a spoločenských projektov, získava mestská časť predovšetkým z dotačných schém a formou sponzoringu z podnikateľského i nepodnikateľského prostredia. Vďaka takto získaným finančným prostriedkom vieme zabezpečiť konanie tradičných podujatí v Kavečanoch, či už je to deň detí, Športový deň obce, Malý Kavečiansky Maratón a v neposlednom rade aj Obecná zabíjačka.

Ako, starosta mestskej časti Košice – Kavečany, chcem touto formou vyjadriť poďakovanie všetkým obyvateľom našej mestskej časti, ktorí akýmkoľvek pozitívnym spôsobom a prácou prispeli k rozvoju Kavečian.

Ďakujem poslancom miestneho zastupiteľstva za ich spoluprácu v uplynulom kalendárnom roku. Vážim si ich aktivity, pracovné nasadenie a ich zodpovedné rozhodovanie.

Moje poďakovanie za spoluprácu v roku 2023 adresujem členkám a členom folklórnej skupiny Kavečianka pod vedením p. Márie Amrichovej, občianskemu združeniu TJ Mladosť Kavečany pod vedením p. Michala Bradovku, miestnemu spolku červeného kríža pod vedením p. Margity Hrabinskej, duchovnému otcovi vdp. Stanislavovi Novotnému a mgr. Agáte Šemrákovej riaditeľke MŠ Kavečany za ich pozitívny prístup a spoluprácu s miestnym úradom v Kavečanoch. Moje poďakovanie za spoluprácu pri organizovaní obecných podujatí patrí poľovníckemu združeniu Hradova pod vedením p. Dr. Štefana Karahutu. Taktiež ďakujem pozemkovému spoločenstvu Urbariátu Kavečany, pod vedením predsedu výboru pána Jozefa Človečka, za pomoc pri hľadaní správnych rozhodnutí, majúcich dosah jednak na členov pozemkového spoločenstva, ale aj na obec Kavečany ako takú.

Miestna samospráva každoročne finančne podporuje občianske združenia formou dotácií z obecného rozpočtu, pretože si uvedomujeme, že šport a kultúra sú nenahraditeľným fenoménom, ktorý spája ľudí a vytvára podmienky pre bližšie sociálne kontakty a pokojnejšie a radostnejšie spolunažívanie a vytváranie komunitného prostredia v Kavečanoch.

Čo sa týka roku 2024 so zreteľom na všetky ohľady, môžeme sa domnievať, že nás čakajú spoločenské zmeny,

DEMOGRAFIA MESTSKEJ ČASTI KOŠICE - KAVEČANY ZA ROKY 2021 AŽ 2023

Údaje z evidencie obyvateľstva za rok 2021 :

Narodenia	:	15	/ 6 chlapcov a 9 dievčat /
Sobáše	:	7	
Úmrtia	:	19	
K pobytu sa prihlásilo	:	21	obyvateľov
Odstáhovalo sa	:	29	obyvateľov
K 31.12.2021 MČ eviduje 1335 trvale prihlásených občanov.			



Údaje z evidencie obyvateľstva za rok 2022 :

Narodenia	:	14	/ 8 chlapcov a 6 dievčat /
Sobáše	:	10	
Úmrtia	:	14	
K pobytu sa prihlásilo	:	43	obyvateľov
Odstáhovalo sa	:	8	obyvateľov
K 31.12.2022 MČ eviduje 1370 trvalo prihlásených občanov.			



Údaje z evidencie obyvateľstva za rok 2023 :

Narodenia	:	12	/ 6 chlapcov a 6 dievčat /
Sobáše	:	7	
Úmrtia	:	12	
K pobytu sa prihlásilo	:	11	obyvateľov
Odstáhovalo sa	:	11	obyvateľov
K 15.12.2023 MČ eviduje 1361 trvalo prihlásených občanov.			

Mgr. Beáta Klembarová
evidencia obyvateľstva

OSLAVY 60. VÝROČIA OD OTVORENIA ZÁKLADNEJ ŠKOLY
NA POLIANSKEJ ULICI 1, KOŠICE – PODHRADOVÁ

Dňa 07.12.2023 sa v historickej radnici na Hlavnej ulici v Košiciach uskutočnili oslavy pri príležitosti 60. výročia od založenia Základnej školy na Polianskej ulici v Košiciach na sídlisku Podhradová.

V roku 1963 bola do prevádzky odovzdaná nová Základná škola Polianska 1 v Košiciach. Nepochybne je ZŠ Polianska 1 súčasťou aj našich životov, pretože pre mnohých z nás bola a pre mnohých aj v súčasnosti je vzdelávacou inštitúciou, kde sme prvý krát prichádzali do kontaktu s novými vedomosťami, kde sme získavali mnohé priateľstvá a zažili veľa zábavy.

V rámci osláv vystupovali aj deti z Kavečian, ktoré aktuálne navštevujú ZŠ Polianska, a ktoré svojim talentom a kultúrnym nadaním počas programu roztlieskavali zaplnenú Historickú radnicu v Košiciach.

Do budúcich rokov prajeme Základnej škole na Polianskej ulici, aby vytrvala v odhodlaní vzdelávať deti, ktoré ju navštevujú a budú navštevovať, aby svojim prístupom vytvárala v deťoch pevné a pravé životné hodnoty. Pedagogom prajeme veľa zdravia a síl pri výkone náročného učiteľského povolania a žiakom prajeme, aby nadobudnuté vedomosti využili v prospech celej občianskej spoločnosti.

JUDr. Martin Balčík, starosta

JESENNÉ A PREDVIANOČNÉ OBDOBIE V MATERSKEJ ŠKOLE

Opäť sa po lete otvorili brány našej materskej školy, preto si Vás dovoľíme informovať o rôznych aktivitách, ktorými si naše detičky spríjemňujú dni. Či už sú to rôzne malé výlety v našom okolí ako návšteva zoolologickej záhrady, práca na poli, zemiaková brigáda, tak aj návšteva kultúrnych miest ako bábkové divadlo, Dom sv. Alžbety a náučné návštevy knižnice. Deti zažívajú veľa radostných chvíľ a ani len netušia, že sa vlastne učia. Každý rok si deti môžu vyskúšať noc bez mamky, ktorá je veľmi obľúbená a prináša nezabudnuteľne zážitky plné zábavy. Nadobúdajú nové schopnosti a zručnosti vďaka nápaditým aktivitám ako je príprava, pečenie vlastných zákuskov, hľadanie pokladov a nesmie chýbať ani ochutnávka zdravých jedál z plodín, ktorými nás obdarila jesenná príroda. Pohyb je pre telo prirodzený preto sa mu pravidelne venujeme a navštevujeme rôzne športové výcviky, z ktorých majú deti radosť. V tomto školskom roku sme úspešne ukončili korčuľarský výcvik v Steel aréne, kde sa na veľkej ľadovej ploche deti cítili ako naozajstní hokejisti. Následne nás čaká lyžiarsky a plavecký výcvik, na ktorý sa všetci tešíme. Tak ako každý rok našu materskú školu navštívil ujo Mikuláš, ktorý rozžiariť deťom úsmev na tváričkách. Vianočné sviatky sú o dobrých skutkoch a čase strávenom s tými najbližšími. Naša materská škola si už tradične predvianočný čas spríjemňuje výzdobou vianočného stromčeka, ktorý nám tento rok darovala rodina Nigutová. Prípravou na vianočné trhy sme si aj tento rok pripomínali zvyky a tradície. Vôňa perníčkov a oplátok nám navodila vianočnú atmosféru. Na trhoch pri Penzióne pod Hrešnou si mohli obyvatelia Kavečian zakúpiť nádherné výrobky, ktoré vyrobili šikovní rodičia, deti či zamestnanci materskej školy a touto cestou podporili materskú školu. O menší program, vianočné koledy sa postarali pani učiteľky a detičky. Ďakujeme všetkým ktorí našu MŠ podporili, pani riaditeľke a všetkým kolegyniam, ktoré túto tradičnú predvianočnú akciu udržiavajú živú a samozrejme, aj rodičom s ich deťmi, ktorí vždy prispievajú krásnymi výrobkami.

Mgr. Lucia Tabačková, učiteľka MŠ



ktorým len ťažko budeme odolávať. Mám na zreteli iniciatívu poslancov v mestskom zastupiteľstve smerujúce k zmene územného a administratívneho usporiadania mesta Košíc, podľa ktorého návrhu by mali byť Košice rozdelené do deviatich administratívnych celkov, pričom sa s Kavečanmi nepočíta ako so samostatnou mestskou časťou /obcou/, ktorá by si prostredníctvom volených zástupcov mohla spravovať svoje vlastné územie a vykonávať tak, svoje vlastné územno-právne kompetencie. Podľa indícií smerujeme k tomu, že budeme zaradený pod administratívny celok „SEVER“, ktorý budú tvoriť terajšie mestské časti Sever, Kavečany a Džungľa. Z môjho pohľadu sa jedná o zlé riešenie, ktoré v konečnom dôsledku bude mať za následok stratu suverenity Kavečian a vzniku ich odkázanosti na iný subjekt verejnej správy. Podobný osud má postihnúť aj iné historické malé mestské časti na území mesta Košice. Tento proces vzniku nového územno-správneho usporiadania mesta Košice je odôvodňovaný najmä zefektívnením samosprávnych procesov a úsporou finančných prostriedkov na chod samospráv v rámci Košíc.

V tejto veci starostovia historických malých mestských častí sa snažia zvrátiť rozbehnutý proces a ponúknuť iné riešenie územno-správneho usporiadania mesta Košice pri zachovaní samostatnosti a suverenity historických malých mestských častí ako sú napr. Kavečany, Ťahanovce obec, Pol'ov, Myslava, Barca a pod.

Za pracovitosť a zodpovedný prístup k plneniu si pracovných povinností ďakujem všetkým zamestnancom miestneho úradu.

Ďakujem všetkým, ktorým Kavečany nie sú ľahostajné a ktorí svojimi aktivitami prispievajú ku kultúrnemu, športovému a spoločenskému napredovaniu Kavečian.

JUDr. Martin Balčík, starosta

**ADVENTNÝ VENIEC A VIANOČNÝ BETLEHÉM**

Milí Kavečanci, v parku pred kostolom sv. apoštolov Petra a Pavla sme pre Vás aj v tomto roku vytvorili adventný veniec. Veniec je vyrobený z ihličnanov, ktoré predstavujú trvalý život. Kruhový tvar, ktorý nemá začiatok ani koniec symbolizuje večnosť a nesmrteľnosť duše. Poďakovať sa chceme všetkým dobrovoľníkom, ktorí pomáhali s výrobou venca.



Tak ako sa rozhoreli sviece na adventnom venci, prajeme Vám aby sa vo vašich srdciach rozhorela láska, viera, dobrosrdečnosť, porozumenie a aby ste tento krásny adventný čas prežili v zdraví a pohode.

Po skončení adventného obdobia, adventný veniec vystrieda Vianočný Betlehem, symbolizujúci azda najkrajší sviatok v roku, ktorým si kresťania pripomínajú narodenie Božieho syna, Ježiša Krista.

Mgr. Agáta Šemráková, riaditeľka MŠ



OSLAVY 600. VÝROČIA PRVEJ PÍ SOMNEJ ZMIENKY O OBCI KAVEČANY

Dňa 18.11.2023 sa v Kavečanoch konali oslavy 600. Výročia prvej písomnej zmienky o obci Kavečany. Písal sa rok 1423, teda bolo to v 15. storočí, keď Kráľ Žigmund Luxemburský oddelil dedinu Kavečany od hradu Sokol a dal ju do správy mestu Košice. Kavečany boli uvedené do držby Košíc jasným konventom dňa 24. marca 1423. Od tých čias patrili Kavečany pod správu Košíc. A o tomto úradnom akte bola spísaná aj listina, ktorá sa historicky považuje za prvú písomnú zmienku o obci Kavečany.

Od vzniku až po súčasnosť Kavečany prechádzali svojim vývojom. Samospráva je neustály proces vývoja a zmien. Aj podľa dostupných dobových fotografií, ktoré máme zaznamenané a zdokumentované od začiatku 20. storočia, môžeme vidieť a vnímať, že Kavečany prešli obrovskými zmenami, ktoré nám priniesli postupne sa meniace spoločenské, politické a kultúrne pomery.

V súčasnom období môžeme Kavečany charakterizovať ako modernú obec s rozvinutou infraštruktúrou, ktorá si však do istej miery i naďalej zachováva aj svoj vidiecky ráz.

Je dôležité poznať svoju históriu, historické korene i historické súvislosti, ktoré sa nás priamo dotýkajú a náš odkaz posúvať aj ďalším generáciám, ktoré prídu po nás.

Dňa 26.11.2023 bola v kostole v Kavečanoch odslúžená aj slávnostná svätá omša, ktorá bola obetovaná za Kavečany, ako poďakovanie za minulosť, prítomnosť a zároveň aj ako prosba do budúcnosti.

Patrilo sa dať 600. výročiu od prvej písomnej zmienky patričnú úctu a to aj oslavami, ktorými zároveň sme ďakovali generáciám pred nami, pretože každá generácia v Kavečanoch zanechala silný odkaz, posolstvo a prácu, vďaka ktorým sa naša obec Kavečany rozvinula a vyrástla do dnešnej podoby.

Miestny úrad v Mestskej časti Košice Kavečany v spolupráci s občianskym združením Svedectvo života našich predkov pripravil vyhotovenie kalendára na rok 2024 a to práve z príležitosti osláv historického jubilea. Súčasťou spomienkového kalendára sú dochované historické fotografie týkajúce sa Kavečian a ich obyvateľov, počnúc začiatkom minulého storočia až do doby nedávno minulej. Kalendár sa bude distribuovať do každej domácnosti v Kavečanoch v mesiaci december 2023 ako pripomienka časov nedávno minulých.

Aj našou úlohou, nás súčasníkov, je i naďalej pracovať pre rozvoj Kavečian, aby aj ďalšie generácie, ktoré prídu po nás, mohli mať úžitok z našej práce.

S oslavami okrúhleho jubilea bola spojená aj obecná zabíjačka, ktorá bola pre Kavečancov pripravená pod gesciou pánov Jozefa Tužáka, Františka Požgaia a pani Anny Hanušovskej. Samozrejme poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa podieľali na príprave a na samotnom priebehu osláv.

JUDr. Martin Balčík, starosta

**OKTÓBER – MESIAC ÚCTY K STARŠÍM**

Mesiac október by mal byť pre nás všetkých aj pripomienkou, ako si uctiť starších ľudí v našom okolí. Úcta k starším ľuďom by mala byť predovšetkým prirodzenou súčasťou nášho života, mala by byť spontánna a nenásilná. Starší ľudia si ju zaslúžia, pretože vekom nadobudli rôzne skúsenosti, ktoré odovzdávajú nám, mladším. Úcta k tým, ktorí tvrdo pracovali, aby sa nám žilo lepšie. Úcta k tým, ktorí sa každý deň vzdávali radostí, ktoré im život ponúkal, aby urobili šťastnými nás, ich deti.

Sme veľmi vďační za to, že dňa 21.10.2023 sme opäť mohli v Kavečanoch zorganizovať spoločenské podujatie pre seniorov z Kavečian. Cieľom podujatia bolo prejaviť úctu voči starším generáciám a vytvoriť priestor na ich spoločné stretnutie a osobitne pogratulovať jubilantom, ktorí sa v tomto kalendárnom roku dožívajú významných životných jubileí.

Členky miestneho spolku Slovenského červeného kríža pripravili pohostenie pre seniorov a zabezpečovali aj celý priebeh podujatia. Na podujatí vystúpili deti z Materskej školy v Kavečanoch a predstavila sa aj folklórna skupina Kavečianka, ktorá potešila pásmom ľudovej hudby, ktoré bolo pripravené osobitne pre túto príležitosť. Podujatie sa nieslo v príjemnej priateľskej atmosfére, ktorú spríjemňovali tóny obľúbených piesní od Matúša Hrabinského, ktorý sa postaral o ozvučenie podujatia.

Želám si milí seniori, aby Vám v hojnej miere bola preukazovaná vďaka, pozornosť a úcta, ktorú si plným právom zaslúžite. Želám si, aby ste prežívali radostné obdobie svojho života, aby ste sa tešili zo svojich detí, vnúčat, pravnúčat, z dobrého zdravia a aby ste zažívali radosť zo života.

JUDr. Martin Balčík, starosta

